

我們為什麼要善良？這是我見過的最好答案

1
晚上,朋友小孫和我聊天。他說自己上周在小區門口買了一個西瓜,回家切開一看是粉色的,以為不熟,就拿回去讓攤主換一個。畢竟這個季節的西瓜不便宜,不像夏天就幾塊錢。攤主沒說什麼,就給他換了一個。小孫回到家切開,還是粉色的,很是生氣,怎麼個個都不熟呢,就又拿了回去,要求退錢。攤主解釋了兩句,但也沒說清楚,就給小孫退錢了。

小孫又在小區里面的超市買了一個西瓜,讓店主當面切開,結果也是粉色的。小孫有點奇怪,問,怎麼你們賣的西瓜都不熟啊?超市的老闆說:這是一個特殊品種,瓜瓤就是粉色的,但是甜度一樣。老闆說着,專門拿出手機給小孫看這種西瓜的詳細介紹。

小孫拿着西瓜回到家,一嘗,口感還真不錯,這才知道自己錯怪小區門口那位攤主了。他想起攤主笨嘴拙舌的樣子,想起他在寒風中凍得發紅的手指,心里很不舒服,決定去找攤主把錢還回去,可攤主無論如何也不收小孫的錢。趁攤主給顧客稱東西的間隙,小孫掃了一下二維碼,多退了幾塊錢回去,然後轉身走了。

他說,自己邊跑邊唱歌,那一刻,別提多開心了。是的,愛情會產生多巴胺,做好事也能。那種快樂,就像被愛的人擁抱了一樣。

2
前幾天,我去商城買衣服,看上了一件打折的毛衣。接待我的售貨員是個小姑娘,帶着實習生字樣的胸牌,說話還很羞澀。我試穿完衣服讓她開票,然後去收銀台交錢,也沒仔細看就回家了。

晚上,女兒看我的新衣服,發現商場少收了一百塊。我一看,還真是,估計那位小姑娘沒經驗,手忙腳亂算錯了。

女兒問怎麼辦?我說明天退回去啊,小姑娘



娘一天估計都掙不了一百塊錢,很有可能今天還會被領導罵。

整個晚上,我心里都有一種佔了別人便宜的負罪感。

第二天一大早,我去商城退錢,那個店的人都很意外。那個小姑娘陪我去收銀台交齊了錢,連說了好多聲謝謝,一直把我送到電梯口。

從商場出來的時候,我身上有一種說不出來的輕鬆,幾乎是蹦蹦跳跳上了車。老公笑說:“你的樣子就像個剛做了好事的小學生,特別有趣。”

被他一說我才發現,自己心情特別好,像是卸了一個包袱。

有時候,善良並非是對別人的恩賜,而是一種自救。

3
善良是什麼?答案有多種。真正的善良,是不管相識與否,都能為別人的困苦而動容,包容他人的過失,原諒別人的過錯,是能夠真心理解一個人的不易,是伸過去一雙充滿愛的手。

我們為什麼要善良?為了讓人回報嗎?為了博得一個好名聲嗎?其實,都不是。

正如一位作家所說:善良不是刻意做給別人看的一件事,它是一件愉快並且自然而然的事,就像有時候,善良就是為了心安理得。

有人說,善良不一定會得到善報,有時反而會被壞人利用。這種例子是有。但即便如此,我們也不要因為一些個例而改變自己。

真正的痛苦,是內心不能平靜溫和,這對自己和身邊的人都是一種折磨。善良能帶給我們自我救贖的快樂和徹底的心安理得。

人生到最後,比的不是贏,而是心安。心安,才是贏了一輩子。(作者:蘇心)

令人沉思的故事

- 1. 我是個修冰箱的。**
前段時間,一個小飯店的冰箱門關不上,我去給他們修好了。
其實,當時我就發現那個冰箱的製冷系統洩漏,製冷劑快要跑光了,但我沒說,因為如果下次再去修,就能多拿三十塊錢上門費。
果然,沒到一個月,那台冰箱就不製冷了,他們又喊我去修,我不但多拿了三十塊錢,還以五折的價錢從這家店買了些醬牛肉,賺了。
- 2. 我是一家小飯店的小老闆。**
現在的東西真靠不住,冰箱一個月壞了兩次,大夏天的,里面的熟食都壞掉了。
都是貴東西,我捨不得扔,讓廚師重新煮了,用重料蓋掉腐味,低價賣掉了。
修冰箱的師傅買了一些,後來他打電話來說,全家吃了都拉肚子。
我有點愧疚,當然也沒有承認是我們的問題,他沒憑沒據的,到哪儿也說不清。
- 3. 我是個兒童玩具廠的小老闆。**
我們的玩具都是用回收的廢塑料、生活垃圾、醫療垃圾做的,我當然知道這些材料含鉛含汞含甲醛,對健康有害。
但是現在生意難做,都用真材實料能賺幾塊錢?
- 4. 我是個建橋的工人。**
這次找了個不錯的活,別的工地一天一百二,這里給一百五。
一上班我就明白了他們工錢高的原因——這是個豆腐渣工程,拿沙子充水泥,拿水泥充鋼筋。
別的工人不敢干都走了,我留了下來。兒子上個月查出白血病,我砸鍋賣鐵也不夠他治病,不多賺點錢,就只能眼睜睜看着他的病惡化了。
- 5. 我是個質監局的領導。**
上次查了一批玩具小作坊,一個小老闆找到我老婆說情,又給我捎去兩瓶五糧液,我就把他那批玩具放了。
處理完事情後,他請我吃飯,沒想到,回

- 家的路上,開車過新橋時,那橋居然塌了!我倆一起栽了下去,雙雙骨折,唉……
- 6. 我是個醫生。**
去年一家醫療器械廠來推廣他們生產的心臟支架,回扣很高,我看質量好像沒什麼問題,就用了。
沒想到居然是偽劣產品,才用了一例就出醫療事故了。
 - 7. 我是個法官。**
一個老朋友的醫院出了醫療事故,來找了我好幾次,看在多年朋友的情分上,我睜一眼閉一眼,在判決時沒讓他們擔什麼責任。
 - 8. 我是個重點中學的校長。**
每次開學時來報名的家長都擠破頭,這學期好不容易都定好了,一個法官的女兒又來加塞,這很難辦。
也真巧,偏偏有個學生上課辱罵老師,我們從重處理,把他開除了,這才倒出一個名額來給她。
 - 9. 我是個農民。**
去年拿出所有積蓄做了一次心臟搭橋手術,卻被偽劣支架給坑了,醫院沒賠什麼錢。
之前指望孩子能有點出息,可這個不爭氣的卻讓學校開除了。
我已經沒有勞動能力,就乾脆讓他棄學在家侍弄大棚。這幾天出花菜,他去噴殺蟲劑。沒想到這孩子不認識農藥,居然稀里糊塗拿錯了。
結果好些人吃了以後農藥中毒,聽說有醫生,有法官,有校長……
 - 10. 大多數時候,我都認為是別人在作惡,自己從來沒有。**
我只是有時候做了順水人情,有時候睜一眼閉一眼,有時候隨便一抬手一放手,頂多只能說是沒有摸着良心做好事。
但見了很多事情以後,我好像明白了些什麼。
所以現在我知道,如果自己不想倒霉,那就儘量不要讓別人倒霉;如果我希望身邊都是好人,那自己首先要做個好人。

什麼是痛苦?
痛苦是不被我們接受的不可改變的事實。
因為心不在焉的下樓,我的腳扭傷了。按照醫囑,至少在家休息6周,不能走動。
聽到醫生斬釘截鐵的話,有種絕望涌上心頭。
盼了許久的春終於來了,外面的玉蘭已是含苞待放,如同一個個潔白的小鴿子蹲在樹上,隨時就能展翅高飛;梅花開得正好,遠看就像是一片片璀璨的粉紅雲霞;淡黃色的結香也已在悄然中全部綻放,正是一片生機曼妙之時。原本想着要在之後的每個周末都去賞花,誰知這計劃在瞬間便被拍得粉碎。更何況,不但工作的事情沒有做完,朋友見面的約定也只能全部推掉。
所有安排好的計劃與期待,在一瞬間灰飛煙滅。
佛說:“諸行無常”,此話確是真理。絕望之後,就是一陣深深的痛苦,不但是腳傷的疼痛,還有失去身體自由以及不得不打破一切原有計劃的痛苦。
腦子里充斥着的都是:“為什麼這麼不小心?”、“如果時間能倒流一下就好了”、“好可惡啊,接下來這些事情可怎麼處理啊!”這些與客觀真實截然相反的思緒。
在被這些思緒煩擾了一段時間後,我才終於意識到,正是因為我的念頭皆與客觀事實相反,所以痛苦才來的如此強烈。
原來,這痛苦正是源于我對客觀結果的強烈抗拒,而抗拒的根本原因則是我對身體自由以及原有計劃的深切執念。
當意識到這一點後,我終於進入了全然接納的狀態 - 接納了自己必須要在家里靜待6周的事實。與此同時,心也進入了寧靜之境。
什麼是痛苦?這個問題其實是最早困擾悉達多(即釋迦牟尼佛祖)的問題,而

佛教的本質就是對人類痛苦根源的探究以及解決方法的提出。所以,才有了佛家“諸行無常”、“諸漏皆苦”、“諸法無我”和“涅槃寂靜”這四法印。佛教四法印極好的解釋了痛苦的根源以及應對的方法,但想完全參悟它們卻是十分不易。
於是,我只能去用自己的思考、閱讀和經歷給“痛苦”下一個定義:痛苦是不被我們接受的不可改變的事實。
如果是可以改變的事實,那就通過各種方法去努力改變它,改變的過程可能非常艱難,但改變之後就會倍感輕鬆。但如果是不可改變的事實呢?
我們面對的方式大致會有三種:抗拒、逃避和接納。
“抗拒”就是我在腳傷後所做出第一反應,那些紛紛擾擾的情緒,它的結果就是產生痛苦。
“逃避”是刻意埋頭於其他事情,不去想這個不可改變的事實,假裝一切都沒發生。這種方式可以延緩痛苦的發生,然而在你重新抬頭的一刻,不可改變的事實依然聳立,再次面臨選擇:抗拒還是接納。
而“接納”,則如卡爾基在《人性的弱點》這本書里所寫:“對必然的事輕快的承受,就像楊柳承受風雨,水接受一切容器,我們也要承受一切事實。”
這就是全然的接納。正如那句有名的話所說:“改變你能改變的,接受你不能改變的”。
在我們的一生中,病痛與“不能”從來都是避無可避。接納它們,與它們在自己的身體里和平共處,接納它們就是自己正常身體的一部分,痛苦就會退去。
痛苦一旦被我們接納,就會轉弱,甚至銷聲匿迹。對於身體上的痛苦,全然接納能使痛苦減弱;對於精神上的痛苦,全然接納能使痛苦減弱,甚至消失。因為痛苦就是這麼一種因抗拒而愈加深重的力量,它遵循的規律是:愈對抗,愈痛苦;愈接納,愈淡化。(作者:艾菲)

什麼才是痛苦的正確打開方式

一個人開始高度自律的四個迹象

第一
前段時間參加了一個寫作班,群里有一位女生,寫的文章很有深度,讀者評論“引經據典,信手拈來”。大家讓她聊一下寫作經驗,她說了三個字:多讀書。
很多人問:“微信、微博、追劇、聚會,好玩的事兒太多,讀不進去怎麼辦?”
她談了自己的經驗:每天看電視的時間是固定的,手機里只有必要的信息工具和學習軟件。聚會之類的活動,也會提前告訴同事或者同學,自己有哪些時間段可以參加,其他一律婉拒。
正是這樣看起來“死板”的安排,讓她能夠一年讀上百本書。高強度的輸入,確保她能夠輸出高質量的文字。
生活中,有很多充滿誘惑的選擇,像一個個黑洞,很容易讓我們深陷其中。但人的精力是有限的,如果想成為交際場上的達人,那就該把主要的精力放在提高溝通能力上;如果想成為知名寫手,那孤獨的閱讀和高強度的練習就是必備項目。
能夠把那些琳琅滿目的誘惑毫不猶豫地拿開,拿不走的直接限定時間,這是一個人開始高度自律的第一個迹象。

第二
朋友小源生完孩子以後,體型一直未

恢復。她下了無數次決心,要開始練瑜伽、跑步,都以失敗告終。
小源每次立的Flag都特別宏大,比如每天要練1個小時瑜伽,以及跑步1個小時。
小源說,第二天就開始想既然達不到,今天就乾脆放棄吧,明天再開始好了。或者找很多藉口,今天上班已經很累了,所以算了吧,明天一定開始。
一旦目標立得太大,執行的時候便容易望而生畏,最可能的結果就是直接放棄。
有人曾分享自己的經歷,最開始按計劃做30分鐘俯臥撐,發現根本做不到。他索性把目標定為每天做一個俯臥撐。結果是,每次做起來自然不只一個,因為沒有心理負擔,做俯臥撐的習慣就這樣堅持下來了。
從最微小的目標開始,形成一種新的習慣,讓自律漸漸成爲一種本能,這是一個人開始高度自律



的第二個迹象。
第三
“時間顆粒感”,是一位企業戰略顧問提出的一個概念,指的是一個人安排時間的基本單位。越是自律的人,時間顆粒感越細,他們對自己的時間有一種很強的掌控感。
約人開會,如果一約就是半天的會,那你的顆粒度就是半天。如果你的會都是以小時為單位,那你的顆粒度就是1小時。
縮小時間顆粒度,不是讓我們緊鑼密鼓,除了工作學習,沒有休息和運動。而是提陞時間的利用率,加強對時間的掌控力,最終找到適合自己的節奏。
不斷把時間顆粒度切割得越來越細,持續加強對時間的掌控力,這是一個人開始高度自律的第三個迹象。

第四

朋友大錘開發了多套在各大平台備受歡迎的課程。我問大錘:“開發這麼優質的課程,是不是需要提前一年開始看書、學習、高密度的輸入才能做到?”
他的回答,刷新了我的認知。
大錘說,剛開始做課程的時候,只是有一個雛形,在做完20節課的多半年時間里,他閱讀了100多本書,每天保持8個小時左右的高強度輸入加輸出。先讓自己主動行動起來,否則很可能發生無限期的拖延。
摸著石頭過河,不僅因為石頭深藏在水里,而且因為湍急的水流讓人不得不凝神靜心,全力以赴。
我們在自律的路上,經常以為有目標、有動力,就能讓自己堅持下去,實際上並非如此。如果你想只依賴所謂的動力,去變成一個持續自律的人,往往是一件很難的事情。
不只依賴外界的動力,而是讓自己多一些主動性,這是一個人開始高度自律的第四個迹象。
肆無忌憚地放任自己,這樣得來的自由,終將在現實中轟然倒塌。而自律贏來的,是你對現實的自主感,那才是真正的自由。